

名帅不是神 归化非万能

国足客场陷入铁桶阵被弱旅菲律宾逼平

一场7比0的大捷，一度令不少人心生膨胀。然而，昨晚在闷热的菲律宾中部城市巴科洛德，中国男足却被亚洲三流水准的菲律宾队首次以0比0逼平，无缘世预赛40强赛三连胜，小组出线前景也陡然变得凶险起来。

在巴西射手埃尔克森归化之后，有人以为国足已经有资本与日本、韩国、伊朗等强队相抗衡。到这时才惊醒：原来像菲律宾这样的对手，其实也是我们的“拦路虎”，这才是中国足球真实的样子。

射手失准

35脚！这是中菲之战国足全场的射门次数，而菲律宾队只有8次。可以说这是一个相当令人吃惊的数据——意味着整场比赛中国队不到3分钟就有一脚射门，但就是无法把球送进对方球网。

客观因素的影响总是存在的，比如说糟糕的场地、主场哨明显的裁判、对手堆积后卫的死守等等。但场地条件，对双方而言其实是一样的；裁判因素，如果你有办法把球打进，他还能吹出来？至于破密集防守，对中国队而言已经是“老大难”问题了。

武磊+艾克森，一个是征战西甲的强大射手，一个是创造中超赛季进球纪录的强力外援，好像拥有这两人，国足前锋线在亚洲都已经是顶尖水平了。结果发现，中国队攻坚依旧不行，面对菲律宾队防线，一个英冠联赛的替补门将、几个三流的欧美归化球员，就把他们限制住了。

艾克森的表现，与球迷们的预期有很大差距，尽管他在场上一如既往地卖力。当他成为中国足球首个无血缘关系的归化国脚时，很多人对他寄予厚望，但通过这三场40强赛，可以看到：艾克森在前场的作用，不如人们想象中的大。相比在俱乐部威风八面的那个超级中锋，国足的艾克森鲜有犀利的突破、劲爆的射门。



艾克森(中)陷入重围 图 新华社

里皮失策

中菲一战，也把国足主教练里皮推到了风口浪尖。

面对马尔代夫、关岛、菲律宾这三个对手，里皮排出的三套首发11人阵容，可以说几乎一模一样——变化只在于左右后卫，因为主力李磊受伤了，否则很可能真的100%雷同。难道中国队已经是“世界级强队”，面对任何球队都可以“以我为主”、“一成不变”了吗？显然，并不是。

从昨晚这场比赛来看，里皮最后选定的23

人名单，前锋只有艾克森、杨旭和武磊三人。本赛季表现出色的恒大攻击二人组韦世豪和杨立瑜落选，对此，外界普遍提出质疑。中国队主踢433阵型，结果就只带三前锋，这是什么逻辑？即便张稀哲、谢鹏飞也能顶上，但他们更多是中场球员的属性，指望他们攻城拔寨，不太现实。比赛的过程也印证，在锋线只剩下杨旭、艾克森和武磊的情况下，国足不但没有替补的正式前锋，在进攻调整上也失去了变招。当前场一筹莫展时，里皮手中没有能够改善场上局势的好牌。试问，与其在中场堆积一帮替补，为何就不多带一个能突善射的韦世豪呢？

在两名归化球员的使用上，里皮的使用也值得商榷。后腰李可完全没有获得机会，艾克森则很难在边路上有所作为。大力气归化过来的球员，却发挥不了应该起到的关键作用，真是急煞人。

“不是所有比赛都可以8比0.5比0.6比0大比分取胜的，整场比赛我们创造了很多机会，如果把握住，可能情况就完全不一样。”赛后里皮说出了这样一番话。听上去确实没错，但现在的问题是：球迷不奢望一场大胜，哪怕是1比0也行，这个要求，真的一点都不过分。

首席记者 关尹

记者手记

昨晚中国队0比0被菲律宾逼平，又让人想起了四年前的40强赛。

上一届世界杯预选赛40强赛，中国队在前两轮轻松拿下不丹、马尔代夫之后，面对第三档次的中国香港队，却碰到了“幺蛾子”，而且主场客场全都以0比0收场，等于直接丢掉4分。

丢开幻想

第四场做客多哈时，又输给了头号竞争对手卡塔尔，导致小组出线陷入极大的被动。

这个过程，是不是和现在高度相似？同样是第三档次的“鱼腩球队”菲律宾，却给中国队制造了大麻烦。别小看这场平局，到最后算分时，它可能是致命的。这也迫使中国队在接下来11月客

战叙利亚时决不能输球，甚至连平局都不行。否则，小组第一就很可能拱手相让了。

四年前，如果不是最后时刻“全亚洲来帮忙”，中国队就只能延续在40强赛都无法出线的噩梦。

但愿昨晚这丢掉的2分，可以让更多的人抛开幻想，更加清醒、现实一些。中国男足绝不会因为有了两三名归化球员，就立马脱胎换骨，摇身一变成为亚洲强队了。

关尹



里皮愁眉不展 图 新华社

大鲨鱼备战新赛季大肆购入洋枪土炮 先进前八 再争更佳



李秋平笑迎新赛季 本报记者 李铭坤 摄

鲨回巅峰，再铸辉煌。上海久事大鲨鱼男篮昨天举办新赛季出征仪式，主教练李秋平低调表示，新赛季的首要目标是杀入前八。“由于CBA20支球队实力非常接近，可能一场球的胜负就会带来很大的名次变化，因此我们的中短期目标就是打进前八，在确保季后赛资格的基础上，再争取更好的成绩。”

今年5月，上海久事体育集团完成对上海男篮的收购，大鲨鱼游入全新的“久事时代”，此次新赛季出征仪式也是球队新征程的起点。未来，上海久事男篮将以“鲨回巅峰再铸辉煌”的征战新口号，以再夺CBA总冠军为最终目标。“新赛季马上开始，希望我们能努力上海这座城市带来荣誉。”李秋平说，“鲨回巅峰”这个口号是球队的最终目标，“为了这个目标我们要去努力，当然难度也非常大。重回巅峰要具备许多条件，我们现在是外部引进和自己培养两条腿一起走路，希望能早日实现目标。”

其实新东家接手后，上海男篮今夏在引援工作上有一系列大动作，例如引进前两个赛季效力于山东队、号称CBA第一内线的大外援莫泰尤纳斯，引进前国手李根、鞠明欣、张春军等实力派干将，引进周彦旭、邓群飞、

吴永盛等新鲜血液……可以说，新赛季大鲨鱼的实力提升不少。“跟上赛季相比，这个赛季我们的轮转球员更多了，基本每个位置人员都比较充沛。”李秋平表示。

虽然大鲨鱼实力今非昔比，但是展望新赛季，李秋平依然出言谨慎，这是因为一些强劲对手也在扩充实力，例如一些球队都引进了3名甚至4名外援，为的就是做好储备确保万无一失。对于现在这一流行做法，李秋平似乎并不感冒，他承认，如果有外援储备，一旦外援出现伤病情况可以立刻更换，达到“以防万一”的效果，“上海男篮现在只有两名外援，至于是否也需要储备外援，我们等CBA赛季结束后再决定。”

另外一个让李秋平比较低调的原因是，虽然纸面上实力提升不少，但是球队新面孔多了，是否能够成功发生化学反应，也得需要时间检验——对于一支大换血的球队来说，第一个赛季就提出过高目标是不现实的。据记者了解，大鲨鱼新东家很有雄心壮志，已经为球队定下了三年计划：第一年进季后赛，第二年进四强，第三年争冠军。三年时间要鲨回巅峰，以李秋平为首的教练团队，肩上的担子并不轻。

本报记者 李元春